

解决高中数学集合问题思路探究

杨易兰

(湖北省利川市第一高级中学 湖北利川 445400)

摘要:在高中数学教学过程中,集合知识的学习能够为后续其他内容的掌握打好基础,属于高中数学初学阶段的基本内容,对于学生而言,只有掌握集合知识,才能更好地运用集合知识解决集合问题,从历年考试的卷面习题分析可以看出,集合知识的运用属于高中数学必考内容,因此对于基础教学部分集合问题的讲解也就成为数学教学的重点,教师在引导学生形成一定逻辑思维的同时,还需要强化学生的学习能力,从而让高中生能够在掌握数学集合知识的基础上,切实解决集合问题。基于此,本文就解决高中数学集合问题的思路展开讨论,以此为参考。

关键词:高中数学 集合问题 解决策略

中图分类号:G633.6 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.49.058

引言

在集合知识教学当中,包含众多复杂且抽象的数学符号,因此对于学生在这一过程中数学抽象思维和数学抽象素养的发展便显得尤为重要,作为整个高中数学知识学习的基础,像后续函数概念的研究便是基于集合的概念上进行定义的,属于现代数学的一种基本数学语言,而以数学语言来描述数学对象,以集合数学知识来解决集合问题,便需要培养学生以集合思想构建数学知识概念系统,通过发现学生在集合知识学习中的困难,才能够为学生解决数学集合问题思路的培养提供更好的帮助,提高教学质量的同时促进对高中生数学素养的集中培养。

一、集合在高中数学教学中的重要地位

在新课标当中,高中数学教学主要被分为5大模块,分别是预备知识、函数、集合与代数、概率及统计、数学建模活动与数学探究活动,其中集合知识作为高中数学知识学习的基础,通过对集合知识的学习,能够为学生研究数学对象提供新的数学语言,通过以集合语言,能够更加简洁、准确的完成对数学研究知识的表述,使得学生在运用数学语言的同时,能够更好地发展数学思维、培养数学素养。在分析历年来的考卷当中可以看出,对于集合知识的考察一方面体现在集合概念的考察当中,而另一方面则体现在以集合为数学工具完成对集合思想和集合语言的运用,后者的考察更多的便是对学生集合语言运用思维和能力的考察,能够在很大程度上促进学生集合思维的发展^[1]。作为高中阶段数学整体课程体系中学生首先接触到的知识,只有在初学阶段熟练掌握结合知识,才能为后续学习活动奠定较为坚实的基础。而且在学习集合问题的过程中,并非是让学生单一的学习公式解

题,而是需要让高中生在接触集合知识的同时,培养学生以集合思路解决数学问题的能力,使其能够在这一过程中形成集合思维,有利于促进解题过程的优化和完善,帮助学生更好地完成高中段的数学知识学习。

二、解决集合问题的重要意义

分析集合概念的基本理论不难看出,在几何、数列以及函数等数学知识当中都有涉及,也就是说如果高中生想要学好数学知识,那么对于集合知识的掌握,以及运用集合知识解决集合问题便是数学学习的关键,是学好其他数学知识的前提,由此可见解决集合问题的重要性,而教师在这一过程中如果依旧采用传统单一式的教学方式,那么对于学习基础和知识掌握运用能力本就差的学生来说,无疑只会增加他们对数学学习的抵触情绪,难以理解集合基础理论,在集合知识运用的过程中便会存在诸多问题,导致解决集合问题时根本无从下手,因此,教师便需要教学重点放在学生逻辑思维、集合思维的培养当中,通过理顺集合知识的教学思路,并能够将集合问题融入其中,以此来强化学生对集合知识的运用能力,使得学生能够在这一过程中具备较好地解决集合问题的解题能力。

三、解决数学集合问题的有效途径

1. 理顺集合教学思路

在高中数学集合知识的具体教学过程中,想要学生能够更好地掌握解决数学集合问题的能力,教师便充分合理的应用教材,立足于教材并整合集合有关知识,在充分理解和理顺集合知识的教学思路后,便能够为学生学习和掌握集合知识提供高质量的教学课堂,比如说针对集合的定义部分进行讲解时,为了能够让学生更好地理解集合的定义,便可以以

实际例题作为参照对象，通过在引导学生进行例题分析的同时，能够更好地帮助学生完成对集合定义的理解，并且能够具备一定的逻辑思维能力，学会利用集合概念知识解决数学集合问题^[2]。

2. 培养主动探究意识

在新课改教育教学背景下，对于学生自主探究意识和能力的培养尤为重视，而通过优化传统单一的教学方式，能够以探究式课堂的打造激发学生对集合知识的探究兴趣，从而更好地发展学生在这一过程中主动探究意识和能力的提升，虽然集合知识属于高中数学的基础部分，但是在理解学习上仍旧具备一定的难度，如果不能将其彻底理解透彻，那么势必会影响到后续不等式、函数等知识的深度学习，因此在这一过程中学生对集合知识学习探究兴趣的培养便显得尤为重要，通过充分发挥高中生在课堂上的主体地位，并结合学生对知识掌握的实际情况展开趣味化教学，从而能够更好地激发学生自主参与教学课堂的积极性，在提高自主探究意识的同时，能够更好地引导学生在探究过程中提高解决集合问题的能力。比如说集合的表示方法学习的过程中，像“列举法”“描述法”“图示法”等多种表示方法，便可以让学生以小组为单位对每一种集合方法进行探讨，通过合作探究不同集合表示法在数学知识中的具体运用，能够让学生在这一过程中更好运用集合这一数学语言去理解数学问题，而通过以集合语言思考在不同数学知识当中的具体运用时，也为高中生集合思维，以及解决集合问题能力的培养打下了良好的基础，在不断提高学生数学语言运用能力的同时，有利于进一步发展高中生数学素养的培养^[3]。

3. 多角度理解题意

在解决集合问题的过程中，为了能够更好地培养学生在这一过程中数学抽象思维的发展，便可以引导学生以多角度来理解题意，在集合知识的学习过程中，主要是从文字语言、符合语言以及图形语言三种数学语言方面进行培养，因此在分析和理解集合问题的同时也可以通过这三个角度来分开理解，其中文字语言主要是对学生数学基础理论知识的考查，而符合语言相对来说较难一点，和集合知识存在一定的内在联系，如此在解决数学问题的过程中，便可以结合符号语言来表示集合的数量关系，能够更好地帮助学生理解和解决集合问题^[4]。除此之外，图形语言作为对数学理论知识最为直观的表述方式，能够通过以数学图形对集合问题进行分析，从而使得集合问题当中抽象的概念知识变得简单化、直观化，而通过以多种方式表现的集合语言，都能够在帮助解

决集合问题的同时，促进高中生在这一过程中集合思维和解决问题能力的发展，使得学生能够掌握多角度看问题的重要性，大大提高了学生解决集合问题的解题效率。比如在集合问题的基础训练当中，“已知集合M={x|x>3或x<-3}，N={x|a-1<x<a+6}，若MUN=R，求a的取值范围”对于集合问题的解决，便可以采用文字语言或者符号语言的方式办证过户理解并解决集合问题，通过从多角度分析问题，能够在运用集合基础理论知识或符号表示的同时，帮助学生更好地完成集合问题的解决，进一步促进学生在这一过程中集合思维的培养^[5]。

4. 应用数形结合策略

集合作为高中数学教学阶段的重要组成部分，在集合问题计算过程中，并非只是涉及简单的数量关系运用公式解题，在遇到数量关系较为复杂情况下，想要更为高效的理清思路，便可以借助数对形的属性进行分析和阐述，而在这一过程中，数形结合无疑是处理复杂集合数量关系的有效方法。通过借助形来表现集合数之间的关系，从而在一定条件下实现数和形的相互转化，帮助完成复杂集合问题。比如说在一一道集合题型里面，已知集合U={a, b, c, d, e}，如果A∩B={b}，(C∪A) ∩B={d}，(C∪A) ∩(C∩B)={a, e}，那么元素c在哪里？在思考这一数学问题时，如果只依照相关概念常规计算，那么集合之间的运算便会存在计算过程中存在偏差。而如果能够利用“韦恩图”建立数和形之间的关系图表，用矩形代表全集U，并选择以圆形或椭圆形等来表示A、B、C各个集合，以更为直观的图形来表示集合的数量关系，从而使得学生能够在这一过程中通过观察具体图形，准确找出元素C的位置。一方面避免了复杂集合理算过程中可能出现的计算失误，另一方面还能更为高效、准确的找出集合C的位置，帮助高中生形成较好的数形结合解题的数学思维，如此一来，能够在集合数量关系较为复杂的情况下，运用数形结合思维解决集合问题，拓宽高中生解决集合难题的数学思路^[6]。

5. 促进数学思维生活化发展

在解决集合问题的过程中，教师可以合理引入生活中的实际问题，帮助学生更好地理解集合难题，形成以实际生活解决集合难题的解题思路。而将数学知识和实际生活紧密联系在一起，不仅能够激发学生对数学集合知识学习和探究的兴趣，还能够大大拓宽学生的数学思维。因此，这便需要教师在实际生活当中有意识地设计一些生活化的集合问题，培养高中生用集合知识解决实际生活的思维，从而能够让学

生在运用集合知识解决生活问题的同时，进一步深化对集合知识点的理解，强化对知识的思考和运用能力。比如在集合知识的运用过程中，设计和实际生活相关联的数学问题，某班人数为54，其中有36个会踢毽子，会打篮球的人数要比会踢毽子的人数多4个。另外，两种体育运动都不会的人数，要两种运动都会的人数1/4少1个，问：两种球都会的学生有多少人？在解决这一实际问题的过程中，便可以引导学生以集合思维来解题，通过将班级的总人数、会踢毽子人数、会打篮球人数均视为集合，便可以以集合的思路思考问题，从而解出两种球都会的人数。在引导学生以这种思维思考数学问题后，便能够让学生对结合知识的运用更加灵活，能够在运用集合知识解题的过程中逐渐形成正确的集合解题思路，从而完成对集合相关知识点的深度学习和应用^[7]。

6. 灵活运用集合表述方式

集合数学问题的解决，还需要高中生能够理清集合表述方法，集合问题一般都具有一定的综合性，所涉及范围甚广且内容琐碎。因此，在进行具体解题过程中，能够准确理解题意并做好思维转换，是对集合进行恰当表述的前提，只有准确表述集合，才能更为深入的理解题意，而除了恰当的集合语言以外，列举法也是集合问题的表述方式之一，通过将集合中的元素列举出来，从而能够在寻找元素关系的同时，更好地利用数学思维解决集合问题^[8]。与此同时，相较于自然语言来说，集合问题的解决，也可以通过符号语言来表示，以数学符号对数量关系进行描述，能够使得集合问题的解决更具严谨性。比如：集合 $S \subseteq N^*$ ，若 $x \in S$ ，则 $8-x \in S$ ，问：（1）能否写出集合S？（2）是否可以写出所有2个元素的集合？而对于这一集合问题的解决，首先便可以引导学生以自然语言对问题进行理解，在集合S中，元素X需要满足一定条件，如果x为正整数，那么 $8-x$ 也应该为正整数。所以在集合S中，相应的元素只能是1-7当中的一个正整数。而如果x是集合S中唯一的元素，则 $x=8-x$ ，得 $x=4$ ，所以集合S为{4}。若是想要集合S中有两个元素，那么根据 $8-x \in S$ 和 $x \in S$ 这两个条件，可知两个集合元素之和是8。在这一条件下，符合条件的元素组合包括5和3、6和2、1和7，此时，集合S

为{3, 5}或者{2, 6}，或者{1, 7}。通过以这种自然语言对集合问题进行分析，能够更好地帮助学生理清集合思路，并在解题过程中，能够正确运用集合知识，形成条理清晰的集合思路。

结语

综上所述，集合知识作为高中数学知识教学的重要组成部分，也是其他知识学习的重要基础，通过加大对学生在解决集合问题当中集合思维能力的培养，能够帮助学生更好地形成分析问题、解决问题的思路，而本文通过以理顺集合教学思路、培养主动探究意识以及多角度理解题意的方式，能够更好地帮助学生具备一定的数学语言，与此同时能够学会以数学语言去解决实际集合问题，提高集合知识教学质量的同时，能够进一步发展学生在这一过程中抽象逻辑思维，以及自主探索、解决问题的能力，有利于推动我国新课改教育教学理念的进一步发展，提高高中数学教学的有效性。

参考文献

- [1]董飞.浅析高中数学解题教学的误区及对策[J].数学学习与研究,2017(19):62.
- [2]柯慧勇.高中数学解题教学误区与对策探讨[J].数学学习与研究,2017(05):46.
- [3]张惠淑.高中数学不等式高考试题分析与教学策略研究[D].天津：天津师范大学,2012.
- [4]王艳滨.关于高中数学“集合”教学设计的探讨[J].数理化学习(教研版),2017(05):54-55.
- [5]傅焕霞,张鑫.浅议信息技术与高中数学教学有效整合的必要性[J].科技创新导报,2011(35):163.
- [6]史可柏.试论新课改背景下高中数学教学存在的问题及对策[J].读写算(教育教学研究),2013(39):54-54.
- [7]马珍珍.高中数学教学中的常见问题及解决措施[J].课程教育研究,2019(42):151.
- [8]吴秀梅.刍议高中英语写作教学中常见问题及解决措施[J].教书育人,2014(19):50.